

鲤城实小笋浯校区、泉州市立成小学小记者走进泉州华侨历史博物馆

探寻“过番”足迹 感悟侨乡情

■融媒体记者 傅蓉蓉 通讯员 刘春艳 文/图

“州南有海浩无穷，每岁造舟通异域。”近日，鲤城实小笋浯校区、泉州市立成小学小记者走进泉州华侨历史博物馆，在宋代诗人谢履的《泉南歌》朗诵声中，开启了探索泉州华侨出国史的活动序幕。小记者在讲解员的带领下，通过新展“番邦路漫漫”，了解不同历史时期泉州华侨“过番谋生”的原因及方式。参观结束后，小记者分小组将学到的知识和探讨成果以思维导图的形式呈现，进一步加深了对泉州华侨出国历史的认知与感悟。



★番邦路漫漫

□小记者 郑琪娜
(鲤城实小笋浯校区五年级)

讲解员带着我们穿越时空隧道，了解泉州华侨出国史。泉州华侨在海外辛勤劳动，不仅传播了中华文化，也为当地的经济发展做出了巨大贡献。而“故土情深——泉籍华侨华人奉献史”展更是让我动容，无论是修建学校、医院，还是参与家乡的基础建设，泉州华侨总是以实际行动回馈着家乡，他们的每一份付出都深深烙印在这片古老的土地上。

★走进华侨历史博物馆

□小记者 严淑晗
(鲤城实小笋浯校区三年级)

走进泉州华侨历史博物馆，仿佛踏入了时光的长廊，泉州华侨的奋斗历程和感人故事如画卷般徐徐展开。参观过程中，我被一件件展品深深吸引，它们不仅展现了泉州华侨在

番邦路漫漫见证了泉州华侨的坚韧与奉献，也承载着他们对故土的无限眷恋与深情。他们的故事是一段不朽的传奇，鼓励着我们后人不断前行。
(指导老师:王思怡)

海外的奋斗历程，更体现了他们对祖国的深厚情感和无私奉献。

泉州华侨们用智慧和汗水书写了辉煌的历史篇章，为我们树立了榜样。看着一件件珍贵的展品，我深刻感受到他们对祖国的深深眷恋。他们虽身在海外，却心系故土，每一个物件都承载着他们的情感与记忆，让人不禁为之深深感动。

(指导老师:董碧虹)

★桑梓情深 侨心永系

□小记者 陈梓潼
(鲤城实小笋浯校区三年级)

展厅里，讲解员引领我们在历史长河中穿梭。我们边听、边看、边记，深入了解泉州华侨出国史。在异国他乡，泉州华侨的创业之路充满艰辛。然而他们凭借顽强的精神和不懈努力，在陌生的土地上扎根，像顽强的拓荒者般在荆棘中前行，用双手书写传奇，展现出中华民族坚韧不拔的精神风貌。

参观结束，我们分小组热烈交流，制作思维导图，将讨论结果以图文并茂的形式展现出来。这次参观，我们不仅深入了解了泉州华侨的创业艰辛和爱国情怀，更体会到了他们对家乡的深情厚谊。

(指导老师:董碧虹)

晋江市明江实验小学小记者探访瓷砖生产

走进生产一线 探秘一片瓷砖的诞生

3月11日，晋江市明江实验小学小记者走进当地瓷砖企业的生产车间和产品展厅，沿着压制成型、高温烧制、喷墨施釉的生产动线，见证泥土蜕变为瓷砖的全过程，了解现代技术在瓷砖生产上的运用，感受传统产业与科技的融合，触摸家乡陶瓷产业的创新脉动。

■融媒体记者 傅蓉蓉 通讯员 孟召军 文/图



★劳动创造财富

□小记者 曾蔚晗
(晋江市明江实验小学四年级)

迎着和煦的阳光，踏着轻快的脚步，我们走进瓷砖厂。展厅里，一块块瓷砖光滑亮丽、一尘不染。来到车间，两条国际化生产线展现在我们眼前：从浆池均化、压机砖坯、施釉喷墨、高温烧制、打磨抛光到自动输送带、质检打包等，每一个程序都彰显科技发展给现代化生产带来的变化。

劳动改变生活，而科技则让劳动变得更快捷。作为新时代的接班人我们要从现在努力学习，掌握科学知识，为将来奠定扎实基础！

(指导老师:陈丽玉)

这里，我们了解到烧制瓷砖需要1200多摄氏度的高温，而用于压制瓷砖坯体的压力机压力达到千吨级。瓷砖的烧制过程可以说是千锤百炼也毫不夸张，这不禁让我联想起《西游记》里的孙悟空在太上老君的炼丹炉里炼就了火眼金睛。看来瓷砖的烧制如同我们的学习一般，需要有足够的毅力和刻苦的钻研才能学有所成。(指导老师:王白娜)

★陶瓷文化的传承

□小记者 胡槿晗
(晋江市明江实验小学三年级)

在我以往的认知里，以为瓷砖是用泥巴做出形状，再放到窑炉里面烧制而成。通过这次小记者活动，我才发现现在的瓷砖生产已经实现自动化，各种高科技设备可以用于压砖、烘干、烧制、施釉、打包……让人不禁感慨科技的强大。进入展厅，映入眼帘的是各种精美的瓷砖，每个人都令人不禁竖起大拇指点赞呢！

此次活动让我们了解到了瓷砖的烧制过程，更让我们深深感受到了千年陶瓷重镇深厚的文化底蕴和传承。

(指导老师:杨培兰)

★坚持的意义

□小记者 马幸伶
(晋江市明江实验小学三年级)

来到生产车间，我们近距离了解了瓷砖的生产过程。听讲解员说，烧制瓷砖的窑炉足足有1200多摄氏度呢！从窑炉里出来的瓷砖经过了烈火洗礼，变得坚硬且光滑。看到这里，我就在想这和我们人还挺像的呢，经过不断磨炼才能变得更加优秀。

家乡的陶瓷文化传承千年，经过一代代人的努力，至今仍生生不息。这次参观让我体会到了传承的力量与坚持的意义，无论是在学习还是生活中，我们都需要这种坚持不懈的精神。

(指导老师:陈银玲)

★陶瓷的魅力

□小记者 魏梓彤
(晋江市明江实验小学三年级)

中国陶瓷的生产不仅有着悠久的历史，而且技艺精湛、种类繁多。直到今天，陶瓷依旧与我们的生活息息相关，被制成了各种常见的物品，比如碗、盘子、地砖等。它们不仅实用，还非常漂亮。这次小记者活动，我们深入了解了瓷砖的生产流程，和高科技在瓷砖生产上的运用。各种陶瓷产品不仅好看，还很耐用，是我们生活中的好帮手。希望大家以后使用陶瓷产品时，能想起它的历史和制作过程，感受它的独特魅力！

(指导老师:杨美雅)

★千锤百炼出精品

□小记者 王思浩
(晋江市明江实验小学三年级)

走进展厅，琳琅满目的瓷砖展品令人目不暇接，深深体现了瓷砖工人们精湛的技术。紧接着，我们来到车间，在